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Etkinlik

A. Asagidaki deney tlplerinde bulunan sivilara
Uzerlerinde g0Osterilen maddeler ekleniyor.

I() NaCl(k) NaCI(k) I,(k)

f—aa [ [~ A

NN A\ AN
CCl(s) CCl(s) H,0(s) H,0(s)

2

1. 2. 3. 4.

Tiiplerde gergeklesecek etkilesimlerle ilgili
asagidaki sorulari cevaplandiriniz.

I.  Iyon - dipol etkilesimi hangi tiipte olusur?

IIl. lyon - indiiklenmis dipol etkilesimi hangi tiipte
olusur?

lll. indiiklenmis dipol - dipol etkilesimi hangi tiipte
olusur?

IV. indiiklenmis dipol - indiiklenmis dipol etkilegimleri

(London kuvveti) hangi tiipte olusur?

V. Katilar atilmaya basladigi andan itibaren hangi
tiiplerin dibinde kati olugmasi beklenir?

2.ved.

VI. Tipler ayni kosulda yeterince bekletildiginde
hacim degisimi en az olan tiip hangisidir?
Gerekgesiyle agiklayiniz.

e 3. tuptdr.
e jyon - dipol etkilesimi buharlasmayi azaltir.

B.
° KNO,(k) e Ar(g)
e H,0(s) o C,Hgk)
e Bry(s) e  CH,OH(s)
e  HCIs) o CO,9)
o Ny9) o Na,CO,(k)
° Cl,(9) e He(g)

I.  Maddelerini kullanarak asagidaki etkilesim
tiirlerine ait ikiser tane 6rnek yaziniz.

[ iyon - dipol ] [ Dipol - dipol ]

KNO, - H,0 H,0 - HCI
Na, CO, - CH,0H HCI - CH,OH

[Dipol - indiiklenmis ] rndﬂklenmig. dipol - ]

dipol induklenmis dipol
H,0 - Br, Ar-(l,
HCI - C,oH, C,oHg - CO,

Il. Asagida gosterilen madde ciftleri arasindaki
etkilegim tiirlerini yaziniz. (;,Cl, ,;Br)

KNO,4(k) + H,0(s) : Iyon - dipol
e Bry(s) + HCI(s) : Indiiklenmis dipol - dipol
e Ar(g) + He(g) : London

o C, Hg(k) + CH;OH(s) : Indiklenmis dipol - dipol
e H,O(s) + HCI(s) : Dipol - dipol

e Na,CO,(k) + CH,OH(s) : iyon - dipol

e Ny(g) + CO,(9) - London

e Cly(g) + Na,CO4(k) * Indiiklenmis dipol - iyon

lll. Oda kosullarinda Cl, gaz oldugu hélde Br,’nin
neden sivi oldugunu gerekgesiyle agiklayiniz.

Br’de elektron sayisinin fazla olmasi kutuplanabilirlik yani
polarlanma 6zelligini artirir. Buna bagh olarak tanecikler arasi
cekim kuvveti ve kaynama noktasi yiikselir.




1.

a.  KCl(k) + H,0(s)

b.  NaNO,(k) + CCl,(s)

c.  CgHy(s) + I(k)

Yukaridaki madde ¢iftleri arasinda olugan etkilesim
tiirleri segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?

a b c
A) iyon - dipol dipol - dipol London
B) iyon - dipol iyon - London
indiklenmis dipol
C) dipol - dipol iyon - London
indiklenmis dipol
D) iyon - dipol dipol - dipol iyon -
indiklenmisg dipol
E) London iyon - dipol -

indiklenmis dipol indiiklenmis dipol

7A grubu molekiillerine ait toplam elektron sayisi ve 1 atm
basing altindaki kaynama noktasi degerleri agagidaki
tabloda verilmistir.

VII A Grubu Toplam Elektron  Kaynama Noktasi
Molekdilleri Sayisi (°C)

F, 18 -188

Cl, 34 -34

Br, 70 59

| 106 184

2
Buna gore tablodaki bilgileri inceleyen bir 6grencinin,

I. VIl A grubu molekiilleri polardir.

Il.  Toplam elektron sayisi arttikga molekullerin
polarlanabilirlik (kutuplanabilirlik) 6zelligi artmistir.

lll. Oda kosullarinda F, ve Cl, gaz haldedir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) I Il velll
London kuvvetleri ile ilgili,
I.  Butin maddelerin yogun fazlarinda tanecikleri
arasinda gozlenen zayif etkilesimdir.

II.  Molekil ylzey buyUkligu ve agirligi arttikga
London gekimleri de artar.

Ill. Soy gazlarda ve apolar molekdllerde yogun fazda
tanecikler arasinda yalnizca London kuvvetleri
bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI

C)lvell
E) L lvelll
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KOH(k) bilesigi suda ¢oziindiigiinde tanecikler
arasinda olusan etkin gekim kuvveti agagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?
A) Dipol - dipol B) London
C) Iyon - dipol D) Iyon - indiiklenmis dipol
E) Dipol - indiiklenmig dipol
K ve L maddelerinin yogun fazda tanecikleri arasindaki
etkin gekim kuvvetleri,

K : Dipol - dipol

L : indiiklenmis dipol - indiiklenmis dipol

olarak belirlenmigtir.

Buna gore K ve L asagidakilerden hangisindeki
maddeler olabilir? (,H, ;B, ;C, /N, ;O, ;,Na, ;Cl, ,.Ar)

K L
A) HCI(s) I,(k)
B) H,O(s) NH,(s)
C) CCly(s) CO,(9)
D) NaCl(k) Bry(s)
E) BF,(s) Ar(g)

Asagida 1, 2 ve 3 seklinde numaralandiriimis deney

tlplerinde bulunan maddelerin tanecikleri arasindaki

etkilesimler gosterilmigtir.
_—

f~—-A O
1 2. 3

Hy ~H EBr—Br

O Na 0 :

H H S G
: | | :
{Cl—=C = Cl.-Br—Br-.Cl—C —Cl;
: | | :
E Cl Cl i

Buna gore tiiplerin icinde gozlenen etkin etkilesim
tiirleri segeneklerden hangisinde dogru verilmistir?
a b c

A) iyon - dipol London London

B) iyon - dipol iyon - indtklenmis dipol induklenmis dipol -
indUklenmis dipol

C) dipol - dipol iyon - indiiklenmis dipol indiklenmis dipol -
indUklenmis dipol

D) London

E) iyon - dipol iyon - indlklenmis dipol

iyon - dipol dipol - dipol

dipol - dipol
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7. Zayif etkilesimlerle ilgili, 9. Na,CO, katisi, benzen (C.H;) sivisina atihp
karnistinldiginda tanecikler arasinda olusan etkin

I. Yogun fazda He atomlari arasinda sadece London o
etkilesim tiirii asagidakilerden hangisinde dogru

kuvvetleri bulunur.

PPN
Il.  Sofra tuzu su igerisinde ¢ozinurken iyon - dipol ve|j|Im|§t|r-. . _
etkilegimleri olugur. A) lyon - dipol B) lyon - dipol
Ill. Tyon - indiiklenmis dipol etkilesimi, iyonik bagl C) London D) Dipol - indiiklenmis dipol
bir tuzun apolar molekdllerle etkilesmesi sonucu E) Iyon - indtiklenmis dipol
olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur? 10 a 5 (P S
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell ®®®®®

@
D) Il ve Ill E) 1, 1l ve Il o’;o;\o (:{’_B:(a %DG)%)%%)

H H S[] NaCl
8. Asagidakilerden hangisindeki maddelerin tanecikleri ) ) )
arasinda yalnizca indiiklenmis dipol - indiiklenmis Yukaridaki kutularda bazi maddelerin tanecik yapisi
dipol etkilesimi bulunur? gOsterilmigtir.
Buna gore seceneklerden hangisinde “iyon - dipol”
A) H,0(s) - HBr(s) B) HCI(s) - KCI(k) etkilesimi olusur?
C) C|2(g) - Brz(g) D) KCl(k) - BFZ(S) A) a-b B) b-b C) b-c
E) Bry(s) - H,O(s) D)a-c E)a-a
7% Cevap Anahtari
1B 2D 3E 4.C 5A 6.B 7.E 8.C 9.E 10.D

@ Yazili Sinav

1. Asagida bazi kavram ve etkilesimlerden olusan yapilandiriimig grid verilmigtir.

[ lyon I Dipol I indtiklenmis dipol ]
(4] lyon - indiiklenmis (5] Lemnslan (6] iyon - dipol
dipol

Verilen kavramlarla ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. 1., 2. ve 3. kutulardaki kavramlari tanecikleri de gdstererek aciklayiniz.
Il. 4. kutudaki etkilesime 6rnek verip tanecik diizeyinde gosteriniz.
lll. 5. kutudaki etkilesime 6rnek verip tanecik diizeyinde gosteriniz.
IV. 6. kutudaki etkilesime 6rnek verip tanecik diizeyinde gdsteriniz.

V.  Apolar molekillerde toplam elektron sayisi arttikga London kuvvetlerinin neden arttigini uzay dolgu modelini
kullanarak agiklayiniz.

I. lyon = (+) ya da (=) yiiklii parcaciklardir. (H*, 0%~ ...) II. Na*... = iyonik badl bilesik + V. H o = iyonik bilesik + polar molekdl

J . . apg/ar molekiil V. Toplarﬁ elektron sayisi arttik¢a kutuplanabilirlik yada po-
D’pO/ = Polar molekiillerdir. @:CD larlanabilirlik 6zelligi artar. Bu durum tanecikler arasindaki

indiiklenmis dipol = apolar molekiillerde gézlenen an- I, a=n.. = apolar - apolar %%ﬁ“%’ e =
Ik kutuplu yapidr. etkilesimidir. Toplam 18 elektron Toplam 34 elektron
v - i - polarligi saglar. polarligi saglar.




